

KATOLIŠKI GLAS

Cena: Posamezna št. L 15
Naročnina: Mesečna L 65
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Leto II. - Štev. 17

Gorica - 26. aprila 1950 - Trst

Izhaja vsako sredo

Načelnost doma in v javnosti

Preresni so časi, preveč je strnjeno in strumno organizirana fronta brezbožnikov, da bi mi katoličani dopuščali, da bi se naša mladina zavajala v načelno nejasnost, nedoslednost in neložnost.

Mladina potrebuje jasnih idealov, trdnih temeljev. Nobene nejasnosti, nobene slepomišljenja v tem pogledu. Obstaja določen in stalen red duhovnih vrednot, ki jih nihče ne sme prikazovati v drugačni razvrščenosti: narodnostne vrednote prav gotovo niso višje od verskih. Mladina mora biti vzgojena premočrtno, vzgoja mora stremeti za izgraditvijo značaja. Načelna jasnost, doslednost, logičnost, to so svojstva, ki so neobhodno potrebna današnji mladini, ali bolje: slovenski katoliški mladini. Naša misel in naš cilj sta jasna in odkrita: mi hočemo, da je naša mladina katoliška in da bo ostala katoliška. Pa ne katoliška samo na papirju, samo po krstu, temveč katoliška danes in jutri, vsak dan, brez oklevanja in brez bojazni; katoliška ne samo v privatnem, temveč tudi v javnem življenju.

Da, tudi v javnem življenju. In ravno javnemu življenju mora katoliški laik posvetiti vse svoje moči, ker je najbolj razkristjanjeno, najbolj nemoralno. Liberalizem je javno življenje vzela Kristusu in Cerkev, ker je pro-

glašal vero za privatno stvar. Posameznik more sicer sam zase verovati in moliti Boga, toda država, umetnost, zakonodaja, šola itd. naj ne priznavajo nad seboj ne Boga ne Kristusa, ne Cerkev, naj se ne pokoravajo nobenemu višjemu zakonu. Tako je začel obstajati dvojni človek, privatni in javni človek, z dvojno moralno, z dvojno vestjo, — privatno in javno. Nedoslednost! Kot da bi javno življenje ne vplivalo na privatno, kot da bi strup nevere in nemorale ne okužil potom javnih institucij posameznikov in družin. Katoličani, ki so sprejeli liberalistične zmote, so postali polovičarji, so kolebali med resnico in zmoto, med Bogom in svetom, med krščanstvom in liberalizmom, so postali »speči katoličani« nesposobni za vsako borbena akcijo. Komunistem je imel že lahko delo med od liberalizma razdvojenimi katoličani, še lažje pa med pravimi liberalci. Oče je bil liberalec, sinovi so postali komunisti. Mahnič, ta veliki borec za: ali — ali, je imel prav, ko je to naprej napovedal. Liberalizem je bil torej kriv, da je bila mladina »zapeljana in nepoučena«, lahek plen komunističnih zank!

Ta miselnost kljub komunistični krvavi revoluciji na telesu našega naroda še danes ni popolnoma izginila. Še se dobe ljudje,

ki mislijo, da bi katoličani smeli mladini samo govoriti: Bodite pridni! Duhovniki bi se smeli udeleževati samo v cerkvi, laiki katoličani bi ne smeli ustvarjati katoliških organizacij in biti njih člani, če pa že, tedaj samo pobožne bratovščine.

Katoličani pa vemo, da so organizacije moč, in katoliške organizacije so moč katoličanov. Brez organizacij je namreč vse delo razbito, razlito na vse strani, organizacija pa delovne sile povezuje, jih krepi ter delo usmerja k skupnemu cilju. Nasprotniki katoliške organizacije napadajo, ovirajo, jih minirajo, ker vedo, če katoliških organizacij ne bo, tudi aktivnega dela ne bo.

Danes je, hvala Bogu, že velik del katoličanov prepričan, da je katolicizem živ samo takrat, če gre ven iz štirih sten, ven iz privatnega v javno življenje: v urade, v tovarne, v šole, v znanost in umetnost, v parlamente. Danes je naše geslo: hočemo celih katoličanov, hočemo dosledno katoliško mladino, načelno jasno in borbena, hočemo katoliške organizacije vseh vrst ter hočemo, da bo javnost katoliška, ker le tako se je mogoče upreti komunistu. Za nas je rešilna pot le ena: katoliško načelnost doma in v javnosti.

Jugoslavija in Italija

Po velikonočnih počitnicah sta obe zbornici hoteli pospešiti svoje delo. Senat je že 18. aprila prišel z razpravo o proračunu ministrstva za javna dela. Drugi dan, 19. aprila, se je tudi poslanska zbornica lotila svojih poslov. Po sprejetju predloga, da se nakaže 50 milijonov lir za sanacijo podjetja »Stefania« je bil sprejet zakon o zvišanju davkov na mineralna olja, kavnine surogate, sladkor, semensko olje, kavo in slične predmete. V tem je bilo pa zakonodajno delo poslanske zbornice na mah zopet presekano. Razdraženje, ki so ga izzvale volitve v jugoslovanski cono Tržaškega ožemlja, je našlo svoj odmev tudi v italijanski poslanski zbornici. Vse politične stranke od komunistov do novofašistov so vložile na vlado interpelacije, v katerih so obsojale nasilne volitve v cono B in zahtevale zavarovanje italijanskih interesov. Dva dni so si potem sledili v zbornici govorniki raznih strank, ki so v bistvu v enotni luči prikazovali položaj istrskih Italijanov pod Titovim režimom in zahtevali remeduro. Do spornih nastopov je prišlo samo, kadar so nekomunistični govorniki očitali komunistom njihovo nekdanje debelo prijateljstvo s Titom, katerega se zdaj otresajo.

Napeto ozračje, ki ga je ta razprava povzročila v parlamentu in

deloma tudi v politični javnosti, je previdno pomiril zunanji minister grof Sforza, ki je v soboto odgovorjal na stavljen vprašanje. Poudaril je, da zapadne vesile vztrajajo na izjavi od 20. marca 1948, po kateri bodo delale za priključitev STO-ja k Italiji, pri čemer pa ne nasprotujejo direktnemu sporazumu med Italijo in Jugoslavijo. To izjavo grofa Sforze, ki je vedno zastopal stališče, da je treba odnose med Italijo in Jugoslavijo urediti

z medsebojnimi dogovori, je močno podprl jugoslovanski poslanik Kusanovič, ki je te dni zapustil svoje dosedanje mesto Washington, kjer ga bo nadomestil jugoslovanski minister Popovič. Pri svojem odhodu iz Washingtona se je Kusanovič izrekel za direktna pogajanja med obema sosedoma. Ker je bil medtem sprejet od grofa Sforze jugoslovanski poslanik v Rimu Ivekovič, mnogi menijo, da so pogajanja že v teku. Soditi po zadnjih italijanskih izjavah se nam pa zdijo te trditve preuranjene.

Trygve Lie pride v Evropo

Generalni tajnik ZN Trygve Lie je v spremstvu zunanjega ministra Achesona bil sprejet od predsednika Trumana, s katerim je hotel govoriti pred svojim odhodom v Evropo.

Po odhodu iz Bele hiše je Lie podal časnikarjem sledečo izjavo: »Pogovarjali smo se o raznih vprašanjih organizacije Združenih narodov (OZN). Predsednika nisem videl že od preteklega oktobra, ko je položil temeljni kamen za stalni sedež OZN v New Yorku. Gotovo tudi veste, da je bil prvi važni korak vlade predsednika Trumana konferenca v San Franciscu pred petimi leti. Truman je tudi otvoril prvo glavno skupščino ZN leta 1946 v New Yorku. On je bil vedno mo-

čan borec za Združene narode, središče človeških upov za mir. Združeni narodi potrebujejo danes bolj kot kdaj koli njegovo podporo in podporo ameriškega naroda. Zato sem hotel govoriti z njim pred svojim odhodom v Evropo.«

Glede nameravanega obiska v Moskvi je Lie odgovoril, da še ne ve, če se bo — v primeru, da se za ta obisk odloči — sestal preje z Attleejem in Schumanom. Pristavil pa je, da obisk Moskve ne zavisi od kakega vabila, češ, da ne potrebuje vabila od nobene države. Lie je tudi izjavil, da ni predvideno nobeno izredno zasedanje ZN. Redno zasedanje bo v septembru.

Zakaj so tesneje zaprli železni zastor?

Komunisti so tesneje zaprli železno zaveso. Kaj naj to pomeni? V zadnjem času so izgnali iz Českoslovaške dva ameriška časnikarja, Poljaki pa so odslovili nekoga britanskega dopisnika. Pred kratkim so spet postali glasnejši namigi, da Sovjeti pripravljajo proti Titu spomladansko vojaško ofenzivo.

Morda so to vzroki, da so tesneje zaprli svoj zastor. Morda pa so se razmere pri njih toliko poslabšale, da bi komunisti prišli v zadrego, če bi se resnica zvedela po svetu. Ni malo dokazov, ki govore zato, da utegne biti tako. Može in žene neprenehoma bežijo iz držav za železno zaveso in njihovo število je vedno večje. Ti ljudje dnevno prinašajo dokazila o tamkajšnjih razmerah.

Pri vsakem takem dogodku, pa naj je bil vzrok za tesnejšo omejitve svobode poročil kakršen koli, je bila jasna ena stvar. Ko-

munistem se boji dejstev in danes se jih boji še bolj kot kdaj koli poprej. Dejstva, ki le prodrejo v svobodni svet, se nato vrnejo v svet suženjstva in za ta poročila je komunistični oklep najbolj ranljiv. Rdeči ne upajo dovoliti, da bi njihovi ljudje zvedeli za resnico. Zato jo morajo razbiti po vseh svojih močeh in preperečevati njeno razodetje pri kore-nini.

Tu imamo nov primer nasprotja med dvema svetoma. Pri nas posvečamo največjo pozornost napakam in zanemarjanju dolžnosti po državnih funkcionarjih. O vsem tudi obveščamo javnost. Onkraj železnega zastora pa so dovoljene samo besede pohvale in lizunstvo političnim voditeljem. Samo taki ljudje, ki imajo kaj masla na glavi in ga žele prikriti, potrebujejo železno zaveso.

ŠE VEDNO NOVE KALVARIJE

Na Českoslovaškem se je vlada po zadnjih sodnih obravnavah vrgla z vso silo v boj proti redovnikom in samostanem, češ da so gnezdišča vsega protidržavnega gibanja, orodje v rokah sovražnikov Českoslovaške. — Slediti je že začela zaplemba samostanov, izgon redovnikov v koncentracijska taborišča na prisilno delo — vse lepo po načrtu, kakor že prej v drugih komunističnih državah.

Iz Bratislave so prišla na Dunaj poročila, da so tam aretirali pretekli petek jezuite, frančiškane in redemptoriste kljub protestnim demonstracijam meščanov. Da bi ljudstvo prestrašili in ukrotiti, so mesto napolnili s pojačenimi policijskimi oddelki in so na vseh važnejših križiščih postavili vojaštvo s strojniciami. Aretiran pa je bil ob tej priliki tudi načelnik slovaške vlade Gustav Husek, ki je javno izrazil svoje obžalovanje zaradi krutega izгона redovnikov.

Podobno preganjanje se pripravlja tudi na Poljskem. Potom neke uradne ponudbe od strani vlade za »sporazum« bi radi na zvit način Cerkev onemogočili vse njene od Kristusa ji dane naloge, ki se jim Cerkev ne more odpovedati. Nato bodo katoličani razglašeni za sovražnike ljudske republike Poljske in začela se bo tudi tam Kalvarija najprej za pastirje, potem pa za ovce Jezusove črede.

Vprašanje evropskega gorskega kmetijstva

Od 15. do 18. aprila se je vršilo v Inomostu na Tirolskem zborovanje, ki je obravnavalo vprašanje evropskega gorskega kmetijstva. To razpravljanje je določila organizacija za prehrano in kmetijstvo pri Združenih narodih (FAO) na zadnji letni seji v decembru v Washingtonu. Na zborovanju so bile zastopane: Italija, Francija, Švica, Jugoslavija in Avstrija.

Dne 16. in 17. aprila so si zborovalci ogledali nekaj značilnih gorskih kmetij na Tirolskem. Dne 18. aprila pa so se posvetovali o raznih vprašanjih, ki so v zvezi z obstankom in razvojem gorskih kmetij. Razpravljali so predvsem o življenjskih pogojih, o socialnih in o gospodarsko-političnih razmerah na gorskih kmetijah in o izboljšanju teh razmer.

Pri izboljšanju teh razmer so

obravnavali predvsem tale vprašanja: Razširitev pojma gorskih kmetij na kmetije, ki sedaj še niso spadale pod ta pojem, naseljene razmere v gorskih okoliših, potreba delovnih moči v razmerju s sedanjim številom delavcev na gorskih kmetijah, odstranitev ovir, ki preprečujejo izboljšanje gorskih kmetij.

Nadalje so obravnavali vprašanja popolnoma kmetijskega značaja kakor so: Preveliko izsekavanje gozdov, večja izraba gorskih kmetij za rejo plemenske živine, elektrifikacija gorskih kmetij, izboljšanje zemlje, kmetijske zgradbe, prosveta v gorskih okoliših, kmetijske zložbe ali komasacije, ustanovitev kmetijskih zadrug in združenih kmetov v teh zadrugah, ureditev davčnih predpisov za gorske kmetije, pomoč za preskrbo potov itd.

